

# 控制体重、注意保暖 护好膝骨远离关节炎

膝骨关节炎是怎么回事?膝骨关节炎与 滑膜炎有什么区别? 3月15日,本报健康热 线 0551-62623752, 邀请了省二院骨科一病 区主任喻德富与读者交流。

□ 王晓璐 夏鹏程 记者 马冰璐 文/图

#### 骨关节炎 主要是关节老化引起的病变

读者:膝骨关节炎是怎么回事?

喻德富: 骨关节炎主要是关节老化引起 的病变,主要病变有骨刺、软骨磨损、半月板 破裂、滑膜水肿,表现为缓慢发展的关节疼 痛、压痛、僵硬、关节肿胀、活动受限和关节畸 形等。

#### 早期滑膜炎

#### 一般不会引起骨关节炎

读者:膝骨关节炎与滑膜炎有什么 区别?

喻德富: 滑膜是包围在关节四周的一层 起保护作用的组织膜,还能产生润滑液,像润 滑剂一样滋润着关节,但这种液体过多的话, 就会产生积水而使滑膜发炎,即所谓的滑膜 炎。骨性关节炎和滑膜炎是两种不同的病 症,骨性关节炎是关节处多种组织的病变,包 括滑膜炎症;单纯的滑膜炎往往是青少年受 凉、关节扭伤、风湿免疫性疾病导致,早期一 般不会引起骨关节炎。

#### 肥胖可增加 罹患骨性关节炎的危险性

读者:如何预防膝骨关节炎?

喻德富:1.控制体重。超重与骨性关节 炎具有密切关系,肥胖可增加罹患骨性关节 炎的危险性。

2.注意保暖。根据中医理论,关节炎可 源于外感风寒。注意保暖,尤其是关节部位 的保暖,不要一味追求"美丽冻人",而委屈了 关节。

3.纠正下肢的力线。由于多种原因可引



喻德富, 骨科博士, 副主任医师, 熟 悉骨科新进展、新技术,主攻骨关节病 的诊断和治疗。

起关节对合不良,或者下肢的力线异常,最终 出现〇型腿(下肢并拢时膝关节内侧不能相 贴)和X型限(下肢并拢时踝关节内侧不能相 贴)畸形,这样会造成应力集中于软骨的某些 部位,局部负荷增加,是继发性骨性关节炎的 重要原因。

4.保护关节。骨性关节炎与长期职业性 和运动性关节过度受力有关,在工作、生活和 运动时应该注意保护关节,合理调整体位和 姿势,防止损伤和过度使用关节,避免对关节 造成反复冲击性的运动。

5.合理运动。有益的运动方式有游泳、 散步、骑车等;有害的运动方式包括增加关节 负荷的运动,例如爬楼、爬山,反复蹲起的运 动,尤其是关节有疾病的患者应该避免。

6.及早治疗关节疾病。当关节出现不 适,或者受到损伤后,应该及时就医,请教医 生,帮助提出诊断和治疗意见。

7.饮食和营养。在饮食中要注意补充维 生素,多进食富含维生素A、C、D和E的食 物,这些维生素与关节软骨和骨骼的新陈代 谢密切相关。

## 仔细琢磨健康生活 养生有律身心棒

星报讯(阮仁英记者祁琳) 李阿姨今 年78岁,一直居住在合肥瑶海区戴安桥社 区,她身体很好,这与她长时间的自律和学习

大家说起李阿姨,都会称赞几句。原 来,李阿姨一直没有放弃学习,尤其是养生知 识,从电视上、报纸上看到的健康养生知识, 她都会仔细琢磨并与人交流。

生活上,李阿姨很是自律,从不多吃一 口,生活上也是一切自理,做自己力所能及 的家务。看到邻居好友们有一些不健康的 生活方式,她也会劝说几句,用自己的实际 行动,仔细琢磨健康的生活方式,来证明养 生的好处。

#### 市民应注意小心防范 春季,狗咬人事件多发

星报讯(毛雪松 季云冈 记者 马冰 璐) 春季气温逐渐升高,狗进入发情期,易 烦躁,狗咬人事件进入高发期。对此,合肥市 疾控中心提醒,市民应注意小心防范,如果不 慎被狗咬伤后,一定要及时注射狂犬疫苗。

最近,家住合肥市龙居社区的刘女士便 被自家的宠物狗咬伤了,起初她并没在意,经 家人劝说后她才去接种了狂犬疫苗。据统计, 被狗咬伤的人中有近半数是被自家狗所伤,一 般被别人家的狗咬伤后,人们都会特别在意,

对自家的狗却容易掉以轻心,"实际上,家养的 犬类即便平时很正常,人被其咬伤后也需要接 种狂犬疫苗。"合肥市疾控中心专家提醒道。

万一被狗咬伤该如何处理呢? 据专家 介绍,首先要用流动自来水或肥皂水冲洗伤 口,时间不少于15分钟;然后用稀碘伏等消 毒伤口,切记局部小伤口不要包扎。此外,一 定要抓紧时间到指定的狂犬病门诊,医生会 根据具体情况,决定是否需要注射抗狂犬病 免疫球蛋白或抗狂犬病血清。

母乳喂养到多大最好?宝宝为什么一喝牛奶就拉 肚子? 下周五(3月22日)上午9:30~10:30,本报健康热 线 0551-62623752,将邀请安徽省儿童医院临床营养科 主任杨荣强与读者交流。

杨荣强,擅长新生儿、早产儿静脉营养和喂养;肿 瘤(白血病)化疗(移植)后、外科手术、危重症患儿的住 院期间营养支持治疗和出院后营养支持等。

□ 黄晔 记者 马冰璐

### 玩手机引发腱鞘炎 劳逸结合为最佳预防方法

星报讯(屈澄皓 记者 马冰璐) 最近,因腱鞘炎前 往合肥各大医院就诊的患者有所增多,其中不少人是长 期做家务、玩手机所致。专家提醒,预防腱鞘炎最好的 办法是劳逸结合,玩手机时最好每隔半小时左右休息-下,并经常改变手的姿势。

最近一周,家住合肥市绩溪路社区的朱阿姨发现 手不听使唤,右手大拇指和食指僵硬、疼痛,"医生说是 腱鞘炎,和我长期做家务、玩手机都有关系。"据了解,腱 鞘炎是骨科门诊比较常见的一种疾病,前来就诊的多为 中老年女性,"腱鞘炎虽然不是大病,但是会感觉手指伸 不直,手指活动时关节处会有响声,严重的时候手指伸 直需要借助外力掰直。"

专家提醒,预防腱鞘炎最好的办法是劳逸结合,不 宜劳作时间太长,养成劳作后用温水洗手的习惯,并可 自行按摩缓解不适。此外,玩手机时最好每隔半小时左 右休息一下,并经常改变手的姿势。

食药安全在身

问:哪些急救药怕热?

答:除了常规的慢性病用药,老人还应当注意备好 急救药。子女不能回家或不常在家中的独居老人,更需 要注意

根据自身情况,老人可遵医嘱备好硝酸甘油、速效 救心丸以及快速扩张气管的喷剂等急救药。一般来说, 这些药品都应在常温下密封避光保存,不宜经常开口, 也不宜放置在过热的地方或者贴身存放。喷剂属于易 燃易爆物品,保存时应注意避免高温。速效救心丸的特 殊香味也是其有效成分,具有一定的挥发性,如果经常 打开会降低药效。

急救药多在突发状况下使用,因此在储备药物时 就应当注意仔细阅读说明书,了解用法和注意事项。 例如患冠心病的老人突然感到胸痛、胸闷时,应舌下含 服硝酸甘油,若5~10分钟不能缓解,可再含一片,如果 服3片后仍不能缓解,可能是急性心梗或其他问题,应 □ 石跃新 记者 王玮伟 及时就诊。

寻 )医问

读者:接种了宫颈癌疫苗,是否就意味着一劳永逸? 合肥市滨湖医院妇产科副主任医师纪芬:接种 HPV疫苗可以降低患宫颈癌的风险,但也不能保证一 定不会得官颈癌。无论接种二价疫苗、四价疫苗还是九 价疫苗,接种后仍然需要定期进行官颈癌筛查。

□ 费秦茹 记者 马冰璐



老年性白内障是老年人视力健康的"杀手",日前, 合肥普瑞眼科医院联合王卫社区卫计办启动"关爱眼部 健康"白内障免费筛查活动,医护人员为辖区老人进行 了视力检查、眼底检查等。 口 陈红 记者 马冰璐 文/图